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Am înregistrat în numărul tre
cut atacurile îndreptate din partea 
unei gazete maghiare din provinţă 
în contra sinoadelor bisericei noa
stre, din motivul, că au cutezat să 
iee poziţie în contra legii şcolare a 
contelui Apponyi, iar de astădată 
avem neplăcutul rol să înregistrăm  
alt atac, mult mai vehement, în
dreptat in contra Arhiereilor noştri, 
din motivul, că au executat ceeace  
au hotărât sinoadele, au recurs la 
bunătatea şi înţelepciunea Monar
hului, rugându-1 să nu sancţioneze 
legea nouă şcolară.

A cest nou atac ne atinge cu 
atât mai neplăcut, cu cât ştim, că pe 
lângă aceea, că e cu totul neîn
dreptăţit, se face prin coloanele unei 
gazete maghiare, despre care toată  
lum ea ştie, că stă în raporturi foarte 
intime cu guvernul, prin coloanele  
ziarului „Budapesti H írlap“.

Ziarul numit se năpusteşte cu 
asprime în numărul de Joi asupra 
Arhiereilor noştri, şi pentru adresa 
trimisă Coroanei îi face vinovaţi de 
atentat săvârşit în contra constitu
ţiei ţării şi în contra unităţii statu
lui, atentat izvorât din lipsă de „sen
timent constituţional11.

Publicăm mai la vale articolul 
în întregime. Din cuprinsul sau ce
titorii vor vedea, cum scriitorul ar
ticolului face agitatori şi pe Arhiereii 
noştri, spunândule:

„Aceeace au făcut Prelaţii 
bisericei gr. ort. române, şi cei
lalţi factori, pănă acuma, şi fac 
acum, în contra cunoscutului 
proiect de lege, acceptat deja 
din partea parlamentului, nu e 
alta, decât căutare de material pe 
seama agitaţiunilor naţionaliste, cari 
au scopul, ca prin mijloace bi
sericeşti şi isolare de limbă, Ro
mânii din Ungaria să fie susţi
nuţi în situaţia lor de neam deo
sebit“.

Apoi, dupăce neagă, că cultura | 
naţională română ar avea altundeva 
îndreptăţire decât numai în Rom â
nia, şi susţine teza greşită, că în 
Ungaria numai cultură maghiară 
poate să existe, îi mai face şi tră
dători de patrie pe Arhiereii noştri. 
Şi pentruce? Pentrucă nu numai 
vorbesc româneşte, ci şi sim ţesc ro
mâneşte, şi se îngrijesc, ca credin
cioşii lor să-şi primească cultura 
trebuincioasă în limba lor naţio
nală!

D acă şi aceasta e tradare de 
patrie, atunci stăm rău detot, pen
trucă ţara e plină de astfel de cri
minali, dupăce toate naţionalităţile 
şi toate confesiunile fac acelaşi lucru.

Ziarul din vorbă mai neagă apoi 
orice îndreptăţire a bisericei noastre 
de a-şi educa credincioşii în spirit 
bisericesc, religios-moral, şi e in
dignat, că s’au aflat Prelaţi, cari 
s’au pus în contra voinţei dietei şi 
a casei magnaţilor, şi au alergat la 
celalalt factor constituţional, la Re
gele, ca să-l înduplece să se pună 
şi el în contrazicere cu parlamentul 
şi să spargă armonia dintre factorii 
constituţionali; şi crede, că Arhiereii 
noştri ştiu bine, că rugarea nu li-se 
va împlini, Monarhul nu va denega  
sancţionarea legii, şi nici n’au făcut 
ei aceea ce au făcut pentru ajunge
rea acestui scop, ci pentru a da nou 
material de agitaţie, pe care îl vor 
prelucra apoi foile din străinătate 
şi agitatorii naţionalişti, explicând 
poporului primejeia cu care îi este 
ameninţată biserica şi religiunea !

Şi aşa mai departe. Cetiţi ar
ticolul întreg, şi vă minunaţi de In- 
drăsneala şi asprimea vorbelor cu
prinse în el.

A răspunde la toate cuvintele 
aspre cuprinse în acest articol ar 
fi fireşte lucru de prisos. Prea sun
tem obicinuiţi şi de altcum cu atacu
rile de asemenea cuprins şi natură. 
Un singur lucru însă ţinem totuşi 
de necesar să-l lămurim.

Se fac învinovăţiri Arhiereilor

F 0 I Ş 0 A R Ă
M orm ân tu l lu i Á rp á d .
Când au descălecat Maghiarii pe acest 

pământ, pentru a-şi crea o nouă patrie, 
n ’aveau oameni cunoscători de carte. Scrisul 
şi cetitul era lucru cam necunoscut pentru 
ei, ca pentru toate popoarele nomade şi 
răsboinice de pe vremea aceea. Cunoş
tinţa de carte nici mai târziu nu a făcut 
prea mari cuceriri printre Maghiari, pen
trucă ştim, că la anul 1491, când regele 
maghiar Vladislav II. a legat pace cu îm
păratul Frideric III., unul din îm puterni
ciţii regelui, voevodul Ardealului, B á th o ry  
I s tv á n , n’a putut se subscrie contractul de 
pace, fiindcă nu ştia se scrie, ci la sub
scris nepotul său de frate, cu clausula ur
mătoare: „Eu, Báthory György, pentru 
fratele tatălui meu, voevodul Báthory Is t
ván, care n u  ştie se scrie, întăresc cu sub
scrierea mânei mele proprii*. Va să zică 
şi în suta a cincia de ani dela formarea 
regatului ungar se aflau chiar între mai 
marii ţării oameni, cari nu ştiau ceti şi 
scrie. Iar la început, când au venit aici, 
nu ştia poate nime din ei.

Cunoscătorii de carte erau, după în
temeierea regatului, preoţii aduşi de re 

gele Stefan de prin diferite ţări, pentrucă 
să propage creştinismul printre Unguri şi 
se lăţească cultura, învăţându-i a ceti şi 
a scrie.

Acesta e motivul, că despre începu
turile neamului unguresc nu se găsesc în
semnări rămase dela cei din trecutul seu 
îndepărtat. N'avea cine să le facă. U n
gurii nu ştiau să le facă, iar străinii, cu 
cari ajungeau Maghiarii în atingere, în
semnau numai aceeace era de interes pen
tru ei. Nici preoţii cei mulţi aduşi în 
ţară de regele Stefan nu şi-au făcut da- 
torinţa în privinţa aceasta, şi cu drept cu
vânt le face D écsy S a m u e l imputare în car
tea sa despre coroana sfântului Stefan, că 
n ’au făcut însemnări deipre nimica pe 
seama posterităţii. „Sigur, că ei au avut 
şi capacitatea şi posibilitatea de a nota 
toate schimbările interne şi externe, — scrie 
acest Décsy Samuel. E i au aşternut în 
secolul al zecelea primul fundament al 
legii creştineşti în sinul naţiunii maghiare 
şi au văzut cu ochii proprii şi au experiat 
mişcările din patria noastră. Ei au cu
noscut bine toate secretele regilor noştri, 
pentrucă erau consiliari intimi ai regilor 
şi purtau oficiile cele mai însemnate ci
vile. Cu toate acestea, durere, nici un 
semn de amintire n'au lăsat, cum s’ar fi 
cerut dela prevederea unor buni patrioţi, 
n ’au  scris n im ica , ci întreaga lor minte şi 
întreaga lor putere a u  consacrat-o a d u n ă r ii

noştri, fără a se şti şi fără a se ţi
nea în vedere, că Arhiereii bisericei 
noastre nu sunt ai lor, ci ai bise
ricei, ai credincioşilor, dela cari au 
mitra şi cârja. Nu sunt deci stă
pâni nici pe voinţa lor, ci voinţa 
lor e dictată de voinţa credincioşi
lor, cari formează biserica vie. A- 
ceeace au făcut Arhiereii noştri a 
fost deci voinţa şi dorinţa întregei 
biserici cârmuită de ei, şi ei n ’au 
făcut alta decât au dat formă po
trivită acestei dorinţe.

încolo să nu ni-se iee în nume 
de rău, că ne apărăm şcoala şi au
tonomia bisericei, câştigată cu multă 
sudoare şi jertfă, aşa cum putem  
şi cum ne dictează mintea noastră 
proprie, pentrucă datbrinţă avem să 
o facem aceasta. Istoria lumii vor
beşte cu mândrie şi cu laudă nu
mai despre acelea popoare din tre
cut, cari şi-au apărat cu energie şi 
tenacitate neamul şi legea, şi în 
privinţa aceasta şi despre strămoşii 
noştri spune vorbe de laudă, fă
când constatarea, că „luptau mai 
mult pentru limbă decât pentru 
viaţă“, iar despre popoarele ticălo
şite, cari şi-au pus singure capul sub 
ghilotină, vorbeşte istoria cu dispreţ. 
Nu vrem să fim număraţi între a- 
cestea din urmă, ci vrem să fim ur
maşi vrednici ai strămoşilor noştri, 
şi de aceea, mai bucuros ne dăm 
şi noi viaţa, dacă ni-se va cere, de
cât limba şi legea. Oricât de mult 
să ne dojenească şi ameninţe deci 
domnii dela „ Budapesta H írlap1-1-, —  şi 
poate că şi dela alte foi maghiare, — 
noi ţinem, că a ne apăra individuali
tatea etnică şi cultura naţională, a 
ne apăra şcoala şi biserica, e vârtute 
înaltă , vrednică de laudă, iar nu 
tradare de patrie. Şi noi vom con
tinua se propagăm această v irtute: 
purtarea luptei pe terenele legale 
pentru conservarea limbei şi a legii 
strămoşeşti, ştiind bine, că orice po
por numai prin, luptele purtate pen
tru conservarea şi înaintarea sa — 
trăeşte. Şi noi, Românii, viaţă vrem, 
viaţă naţională, prin biserică naţio-

de avere. Putem cu tot dreptul să fim su
păraţi pe ei şi să-i acuzăm de nerecunoş
tinţa faţă de patrie“.*)

Dar nici dupăce a început a se lăţi 
scrisul şi cetitul printre Maghiari, însem
nări pe seama posterităţii nu s’au făcut 
din partea lor. învăţatul canonic din vea
cul al 18-lea, Io s i f  Koller•, scria în cartea 
sa despre episcopatul catolic din Cinci- 
biserici, tipărită în secolul al 18-lea, că 
însemnările şi-le făceau Maghiarii ceiyechi 
pe table mari, şi când era tabla plină de 
însemnări, ştergeau ce era scris pe  ea, şi în
cepeau să facă alte însemnări, dupăce cele 
de mai nainte nu mai aveau însemnătate 
pentru ei. Ce lucru preţios ar fi însă 
pentru cei de astăzi o astfel de tablă, dacă 
putea să fie conservată pănă în zilele noa
stre !

Primul dintre Maghiari, care a făcut 
însemnări sistematice despre începuturile 
neamului unguresc şi despre începuturile 
regatului ungar, a fost A nonirnus, un no
tar necunoscut după nume al regelui Béla. 
Acesta a descris în ordine cronologică 
faptele Ungurilor (Gesta Hungarorum) în- 
tr ’o lucrare păstrată în manuscript, şi a- 
flată la anul 1746 în biblioteca imperială 
din Yiena, durere, nu întreagă, ci numai

* )  Décsy Samuel, A magyar szent koronának 
és az a hoz tartozó tárgyaknak históriája, Viena, 1792. 
Pag. 211.

nală şi şcoală confesională, pe baza 
drepturilor garantate în legi pozi
tive, viaţă vrem, fără a voi, ori a 
dori moartea nimănui.

„Adresa Arhiereilor gr. ort. români“.
Sub titlul acesta a apărut în ,B u d a -  

p esti H ír la p * articolul cu care ne ocupăm 
la loc de frunte şi care în întregime e 
urm ătorul:

„ . . . Ştirea aceasta (despre înainta
rea adresei) e de o însemnătate cu mult 
mai mare, decât să nu ne ocupăm cu ea 
mai din adins, fiindcă ea resfiră lumină 
asupra modului de gândire a bisericii gr. 
ort. române, asupra lipsei de sentiment 
constituţional şi asupra uisuinţelor, în ale 
căi or serviciu se află această biserică, în 
frunte cu episcopii şi cu întreaga ei or- 
ganisaţie.

Fiecare credincios adevărat al statu
lui ungar şi al constituţiei se va scanda
lise şi revolta primind ştirea, că există în 
Ungaria biserică, care în loc de a se o- 
cupa cu desvoltarea credinţei, cu promo
varea fericirei sufleteşti a credincioşilor 
ei, cu un cuvânt, cu scopuri, cari privesc 
lumea ceealaltă: îşi ţine de prima şi prin
cipala datorinţă să iee posiţie în  con tra  
constitu \ie i şi în  con tra  u n ită ţ ii  s ta tu lu i şi 
să-şi consume forţele în serviciul politicei 
de rassă.

Pentrucă aceeace au făcut pănă a- 
cum şi fac acum, Arhiereii bisericei gr. 
ort. române şi ceilalţi factori, în contra 
proiectului de lege din chestiune, primit 
deja din partea parlamentului, nu e alta, 
decât cău ta re  de m a ter ia l p e n tr u  a g ita ţia  n a 
ţiona lis tă , care are de scop conservarea R o 
m â n ilo r  d in  U ngaria  cu  m ijloace bisericeşti, 
p r in  v o la r e  de lim bă , în  starea  lo r  separa tă  
de rassă .

Adresa vorbeşte de cultură naţională 
română, pe care proiectul de lege vrea 
să o nimicească. Dar oare are îndreptă
ţire cultura naţională română altundeva 
decât în Rom ânia? Şi dacă are, poate fi 
chemată biserica gr. ort. română să o a- 
pere, lăţască şi desvolte, biserica, ai cărei 
Arhierei sunt membri ai casei m agnaţilor

începutul, 57 capitole, în cari se face des
crierea originei Ungurilor, cucerirea Un
gariei, luptele şi frământările Ungurilor 
pănă la anul 955.

Fost-a acest A non irnus, care a scris, 
cum singur spune în introducere, cea d in -  
tâ ia  cronică a Ungariei, Maghiar de ori
gine, ori de alt neam, nu se ştie şi nu se poate 
şti dupăce numele i-a rămas necunos
cut, iar lucrarea sa a fost făcută în limba 
latină, cea usuată pe atuuci. Nici aceea nu se 
ştie positiv, că sub care dintre cei patru 
regi, cu numele Béla, ai Ungariei, a fost 
notar al regelui acest Anonirnus? După 
toate probabilităţile însă, a fost notar al 
regelui Béla I I , care a domnit dela anul 
1131 pănă la 1141.

Anonimul regelui Béla şi-a scris cro
nica despre faptele Ungurilor mai mult 
pe basa tradiţiei, pe basa povestirilor tre
cute dela om la om, în cursul vremii, de
spre făptuirile vechilor Maghiari. Va fi 
avut poate şi unele însemnări la înde
mână, aflate la curtea regală, pe cari încă 
le-a întrebuinţat, dar isvorul său princi
pal a fost tra d iţia . De aci apoi unele 
schimbări de nume în cronica sa şi unele 
date greşite. Pentrucă gura poporului nu 
poate conserva, nici date nici numb, în 
formă exactă. întâmplările însăşi însă, 
în întreaga lor ext ndere, le ţine minte.

Din motivul, că unele nume şi date 
sunt trecute ou greşalâ în cronica Ano-
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ţi  ca atari sunt de considerat ca magnaţi 
maghiari ?

Cultură naţională numai una poate 
să fie în tr’un stat, şi astfel în Ungaria 
numai şi esclusiv cea — maghiară. Pen
tru  desvoltarea culturei naţionale străine 
în patria noastră nu dă îndreptăţire ni
mănui legea de naţionalităţi, prin urmare 
nici bisericei gr. ort. române. Legea nu
mai aceea ţine de necesar, ca pentru suc- 
oesul instrucţiei publice, din punctul de 
vedere al culturei generale şi al binelui 
public .cetăţenii patriei, de orice naţio
nalitate, cari trăesc în grupuri mai mari, 
să se poată instrua în limba lor maternă 
pănă acolo, unde începe instrucţia supe
rioară aoademică.“ Aici se cuprinde apoi 
şi aoeea, că instrucţia superioară acade
mică are să se facă exclusiv în limba 
patriei. Iar calea care duce aci, numai aşa 
poate fi asigurată pe sama fiecărui cetă
ţean, dacă statul se îngrijeşte şi de aceea, 
ca limba oficioasă a statului cetăţeanul de 
orice naţionalitate să şi-o însuşască încă 
în şcoala poporală şi îu şcoalele medii. 
Proiectul lui Apponyi nu face alta, decât 
garantează învăţarea limbei maghiare şi 
pe seama poporului de limbă română, 
fără ca să sisteze propunerea în şcoala 
poporală în limba maternă şi fără a face im
posibilă lăţirea artelor şi a ştiinţei în limba 
română.

Dar lăţirea artelor şi a ştiinţei în 
limba română încă nu e cultură naţională 
română. Pentrucă caracterul culturei îl 
dă, nu numai limba, ci şi direcţia, spiri
tul, cuprinsul. Au fost doară zile, îu cari 
lăţirea oulturei naţionale maghiare s’a fă- 
out în limba latină.

De ce dar Arhiereii gr. ort. români 
se duc înaintea Maiestăţii Sale apostolic» 
ca luptători, apărători şi propagatori ai 
culturei naţionale? Aceasta nu poate să 
aibă decât o singură cauză, anume, că ei 
nu numai oă vorbesc limba valahă, ci au 
inimă românească, ougetă cu minte româ
nească, şi pe cetăţenii maghiari cu buze 
române vreau să-i isoleze de oătră Unguri, 
pentrucă cu ajutoriul organizării bisericei 
aă-i ţină conservaţi pe seama viitoarei 
mari Daoo-Bomânii, ca pe unii, cari nu 
num ai că vorbesc româneşte, dar şi sim- 
ţeso cu inimă românească şi cugetă cu 
minte românească, şi ca element străin aioi, 
privesc la regatul român oa la patria lo r !

Adresa vorbeşte despre drepturile 
omeneşti ale poporului român de aşi e- 
duca copiii aşa cum află de bine. Oare 
există în Ungaria popor român, care are 
űri ar putea să aibă, ca popor, drepturi 
om eneşti? Nu există! Locuesc aici în nu
măr mare cetăţeni ungari cu limba m ater
nă română, cari au, ca indivizi singura
tici, drepturi omeneşti, pe cari drepturi 
omeneşti tocmai constituţia statului ungar 
le garantează pe seama lor, fiind ei cetă
ţeni ungari de stat. Şi garantează pe seama 
lor, nu ca pe seama unui popor, ci ca pe 
seama singuraticilor indivizi, şi dreptul, 
nu numai de aşi folosi limba în viaţa par
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nimului, unii dintre învăţaţii mai scrupu- 
loşi ai vremilor nouă, au declarat de ne- 
autentio pe Anonimus, şi cronica sa lip
sită de orice valoare istorică.

Lucrul acesta îşi are însă fondul său 
cu mult mai adânc. Are un fond politic. 
Anonimul fiind adecă primul cronicar, care 
vorbeşte în mod amănunţit despre descă
lecarea Maghiarilor în ţara aceasta, şi de
spre popoarele a fla te de ei a ic i, el e pri
mul şi singurul autor vechiu, care con
stată, că noi, Românii, am  fo s t  a :ci când  
a u  ven it M a g h ia r ii, eram popor independent, 
cu duci proprii, organisaţie proprie, bi
serică proprie.

Cronica lui Anonimus formează deci 
pentru noi Românii un document istorio 
de cea mai mare valoare, şi de aceea, is
toriografii maghiari, cari neagă, că noi 
ne-am fi aflat aioi la venirea Maghiarilor 
ş i spun că abia prin suta a 12 ori 13 
me-am fi furişat pe ascuns în ţară, — vreau 
să reduoă la nula valoarea istorică a cro
nicei, pentru a ne lua din mână puterni
cul şi singurul argument cu care putem 
dovedi continuitatea elementului românesc 
pe pământul cucerit de legiunile romane 
«le împăratului Traian. (Va urma).

ticulară, ci şi de a învăţa în şcoală în 
limba aceasta, de a o folosi în biserică, la 
serviciul divin, ba pot să-şi caute în limba 
aceasta şi dreptul înaintea autorităţilor, 
şi să-şi resolve afacerile la comună în 
limba aceasta. Dar drepturile acestea nu 
sunt drepturi generale omeneşti, ci e drept 
cetăţenesc ungar de a folosi limba maternă 
în biserică, în şcoală, în viaţa comunală! 
Nici unde pe lume statul nu încredinţează, 
nioi confesiunile, nici societăţile, nici po
poarele, ca să facă educarea credincioşilor, 
membrilor, ori copiilor lor, aşa cum vor afla 
de bine.

Instrucţia publici, cultura generală, 
e misiune de stat în fiecare stat cultural, 
şi statul are să-i stabilească cadrele şi 
mijloacele. Şi dacă statul ungar permite, 
ca bisericile să vină statului întru ajutor 
pe terenul educaţiunei poporale spre a- 
jungerea scopurilor culturale, o face acea
sta în presupunerea, că bisericile vor re- 
solva chestia amăsurat scopurilor statului.

De unde-şi iau dreptul deci Arhie
reii bisericei gr. ort. române să facă edu
carea credincioşilor lor, fără considerare 
la scopurile statului, aşa cum ei află de 
bine? Asta înseamnă, că-şi atribue drep
tul de a nu învăţa poporul, ci de a-1 pro
sti, a-1 feri de cultură, fiindcă ei aşa află 
de bine. îşi atribue dreptul de a înstrăina 
poporul de patrie şi instituţiunile ei, fiind 
că aşa află de bine. Şi când se face lege, 
care dă statului mijloacele de a pune ca
păt acestei stări de lucruri, acolo unde o 
constată, atunci se postează la poalele 
tronului regal, şi provocându se la bună
tatea părintească a Regelui, roagă pe Ma
iestatea Sa să nu-şi împlinească datorinţa 
constituţ'onală, să nu sancţioneze legea, 
pe care ambele case ale parlamentului au 
votat-o, şi care ameliorează şi situaţia mi- 
seră a învăţătorilor bisericei lor, fâră în- 
greunarea bisericei!

In tr’adevăr, omului ou simţ constitu
ţional îi stă mintea în loc, văzându le a- 
cestea. Arhiereii unei biserici recipiate, 
prin urmare privilegiată din partea statu
lui, membri în casa magnaţilor, se împo
trivesc unui factor principal constituţio
nal, se opun voinţei parlamentului, şi vreau 
să înduplece pe celalalt factor principal, 
pe Regele, ca să se pună şi el în contra
zicere eu parlamentul şi se spargă armo
nia care domneşte între factorii constitu
ţionali !

Aşteaptă ei oare dela Regele să-şi 
uite, la rugarea lor, de datorinţele con
stituţionale de domnitor şi să denege sanc
ţionarea? Nicidecum. La aceasta nu se 
gândesc episcopii români, ci acea ce fac, 
o fac numai pentru a da m a ter ia l de ag i
ta ţie , pe care-1 prelucră în locul lor alţii, 
ziarele din străinătate, discutând chestia, 
şi apoi agitatorii naţionalişti, explicând 
poporului ce mare e primejdia care ame
ninţă biserica şi prin aceasta religia sa!

Dacă n ’ar fi aşa, nu s’ar fi lăsat ră
piţi domnii episcopi să facă un astfel de 
pas. Nu ar lucra ei în contra voinţei par
lamentului, ci întreaga putere şi vreme 
şi-ar consacra-o scopului, de a lăţi ştiinţa 
între credincioşii bisericei lor, de a-i cul
tiva, şi cu ajutorul culturei de a-i nobilita în 
moravuri şi a-i întări în credinţă, pen- 
truca în lumea aceasta să şi poată împlini 
datorinţele faţă de patrie, iar pentru viaţa 
de veci să-şi asigure mântuirea sufletului. 
Nu văd ei, că massele mari ale credincio
şilor bisericei lor cât sunt de înapoiate 
în toate privinţele faţă de credincioşii 
altor biserici, şi nu văd, că tocmai Valahii 
din patrie cât sunt de înapoiaţi în cul
tură faţă de oelelalte neamuri?

Zeu, e aici timpul să medităm, cum 
ar putea fi făcută biserica gr. ort. română 
din patrie neputincioasă de a mai fi, prin 
organisarea ei, cuib pe seama agitaţi- 
unei naţionaliste, cu scopuri separatistice, 
pentrucă aducând ea religia în strânsă le
gătură cu naţionalitatea, nu neamul şi-l 
împărtăşeşte de bunătăţile credinţei, ci 
m ijloacele cred in ţei le în treb u in ţea ză  spre a i- 
zo la  n ea m u l şi a  ag ita  în  con tra  s ta tu lu i.

Din protopresbiterate.
— C ont er enţa  preoţească d n  tr  ac tu l Cetatea — 

de p ea tră . —
— 25 April v.

Un moment de bucurie, de satisfac- 
ţiune sufletească a fost ziua de 12/25 April 
a. o. pentru preoţimea din protopresbitera- 
tul Cetatea de-peatră, când pentru prima 
dată s’a întrunit în conferenţă.

La 9 ore s’a început celebrarea sfin
tei liturgii, în biserica din parohia centrală 
Borcut, unde s’a ţinu t conferenţă, înde
plinită de protopresbiterul tractual V asite  
D u m a , asistat de preotul George f'a şca  şi 
capelanul G iorge Gheţe, împreunată fiind 
liturgia cu slujba părăstasului obicinuit la 
aceste ooasium şi cu invocarea Duhului 
sfânt.

Imediat după terminarea acestora ca
pelanul George Gheţe rosteşte predica 
„Despre m ărturisire“, ear protopresbiterul 
prezident, p rin tr’un discurs bine întocmit 
şi potrivit atât împrejurărilor din tract, 
cât şi zilelor grele prin cari trece biserica 
noastră, deschide conferenţă.

Iu b iţilo r  f r a ţ i  în  C risto s!
Iarăşi grăesc vouă: că dacă 

doi din voi se vor uni pe pă
mânt, pentru tot lucrul ce vor 
cere va fi lor dela Tatăl meu, 
carele este în ceriuri. (Ev. Mateiu 
c. 18 v. 19).

In această zi însemnată, când des
chid prima conferinţă preoţească diu pro- 
topresbiteratul „Cetăţii de peatră“ în cali
tate de protopresbiter şi conducător al 
vostru, iubiţilor mei fraţi: Vă salut ou 
toată căldura inimii mele

Din trei părţi venitam, cei cari con
stituim acum această adunare, dar toţi cu 
acelaş gând întratam în această sfântă bi
serică în ziua de azi, ca toţi diu toate păr
ţile una mărturisind, în bună înţelegere 
să aflăm mijloace nouă de înaintare pe 
calea m ântuirii noastre şi a turmei nouă 
înoredinţate spre păstorire, crezând tare 
în promisiunea Mântuitoriului, că dacă doi 
din voi se vor uni pe pământ, pentru tot 
lucrul ce vor cere va fi dela Tatăl meu, 
carele este în ceriuri.

Iubiţii mei f ra ţ i!
Astăzi se împlineşte anul, decâud am 

pornit din parohia mea, oa să-mi încep 
activitatea în aceste părţi, în oari mai 
înainte nu umblasem niciodată şi nici nu 
visasem vreodată, neoum să fi cugetat la 
acest loc şi la acest oficiu, ce-1 ocup azi 
în acest protopresbiterat. Glasul bisericei 
m-a chemat. Cât de dulce este glasul ma
mei când chiamă pe fiul său la luo ru ! Pu
team eu oare, care atât de mult iubesc 
pe această dulce mamă, să nu urmez che- 
mărei ei?

Conştiu de greutatea şi responzabili- 
tatea poziţiunei ce-mi stă înainte, precum 
şi de slabele mele puteri, la început ezi
tam, temându-mă că nu voiu putea satis 
face aşteptărilor dumnezeeşti şi omeneşti. 
De altă parte sentimentul de stimă, vene- 
raţiuno şi supunere faţă de înalt Preasfin- 
ţitul Cap al bisericei noastre, sentimentul 
pe care-1 cultivasem dela începutul carie
rei mele, mă îndemna ca să urmez necon
diţionat glasului ce mă chema. In această 
agitaţie sufletească, rugăciuni am înălţat 
cătră Dumnezeu, rugându-mă, să-mi arete 
calea, pe care voi merge, şi să-mi trimiţă 
vre o pedecă, ca să nu pot ocupa acest 
post, decât să-l port apoi ou necinste şi 
să fiu spre stricarea celor ma; mici. Vă
zând că astfel e voia celui Preaînalt, ca 
să-l mărturisesc din un loc mai înalt, m’am 
rugat şi mă rog cu toată căldura inimei, 
ca să mă învrednicească de darul său oel 
sfânt şi să mă întărească spre a purta a- 
ceastă slujbă, întru mărirea preasfântului 
său nume, trimiţându-mi ajutoriul său cel 
atotputernic, care să mă însufleţească spre 
fapte, luminându-mi mintea prin cuvân
tul său.

Dumnezeu, care ştie inimile tuturor, 
ştie şi propusul meu, cu care am venit 
aioi, ca să lucrez împreună cu voi iubiţii 
mei fraţi, la deşteptarea acestui popor, la 
întărirea în el a credinţei strămoşeşti şi 
la înflorirea bisericei noastre din acest 
protopresbiterat, având pururea în inima 
mea vorbele apostolului Pavel: „că drept 
aceea aşa alerg, nu ca unul ce se îndo- 
eşte, aşa mă lupt eu, nu ca unul oe bate 
în aer, ci îmi chinuesc trupul meu şi-l pun 
robiei, ca nu cumva altora propoveduind 
însumi să mă fac netrebnic.“ (I. Corinteni, 
cap. 9. v. 26 — 27).

Din alte două părţi venitaţi voi, fraţii 
mei iubiţi preoţi, din tractele vechi pro- 
topvesbiterale a Cetăţii de peatră şi a Sol- 
nocului, ca să închegăm un nou proto
presbiterat cu puteri unite.

Venitaţi unii poate cu oare cari re
grete şi nedumeriri în suflet, dar cu re- 
signaţiune vrednică supunându-vă voiei 
lui Dumnezeu şi autorităţii bisericei noas
tre, to ţi însă cu aceiaşi iubire în inimă 
faţă de scumpa noastră mamă. Cât de

frumos se potriveşte acestui protopresbi
terat cântarea din ziua învierii Domnului: 
.rid ică  împrejur ochii tăi Sioane şi vezi, 
că iată au venit la tine, oa nişte făclii de 
Dumnezeu luminate, dela răsărit, dela a- 
pus şi dela mare fiii tăi, întru tine bine
cuvântând pre Cristos în veci“.

Venitam deci şi noi din toate trei 
părţile cu acelaşi ideal măreţ de Dumne
zeu insuflat în sufletul fiecăruia dintre noi, 
ca să ne închegăm în tr’o unitate sfântă 
„unire în gânduri şi sim ţiri“, având to ţi 
una şi aceiaşi deviză: munca desinteresată 
pentru întărirea şi prosperarea legei noa
stre româneşti, binecuvântând pe Cristos 
în veci

Să începem dară cu ajutoriul lui 
Dumnezeu la această lucrare grea dar 
măreaţă, dela care nu este erta t a se sub- 
trage nici unul din fiii acestui protopres
biterat, cu atât mai vârtos, noi preoţii, 
sufletul poporului.

Ştim din experinţa de toate zilele, 
că ori ce lucrare omenească numai atunci 
ajunge la bun sfârşit; dacă pe lângă multe 
alte cerinţe şi pe lângă un plan bine de
finit, este aşezată pe o bază sigură, pe o 
bază reală, fără de care fie acea lucrare 
ori cât de măreaţă se prăbuşeşte.

F iind scopul final al activităţii noa
stre pastorale binele vremelnic şi fericirea 
cea vecinică a poporului nouă încredinţat 
— ni se impune de sine întrebarea, — 
care este baza lucrării noastre, pe care 
avem a zidi, ca să ajungem la ţin ta do
rită ?

Răspunsul la această întrebare nu 
poate fi altul decât: propagarea şi în tă 
rirea în popor a credinţei religioase şi a 
m oralităţii creştine şi cu deosebire a ali- 
pirei de biserica noastră, de legea rom â
nească, care a fost, este şi va fi mântu- 
itoarea călăuză a neamului nostru atât pe 
calea spre binele vremelnic cât şi spre 
fericirea vecinică.

Cumcă aceasta este baza cea adevă
rată, pe care avem să zidim, ne-o dove
deşte în destul istoria, ne-o dovedeşte 
chiar existenţa poporului nostru pe aceste 
plaiuri în butul tuturor timpurilor grele 
şi asupritoare, ce au trecut peste capul Iul. 
Cu credinţa în Dumnezeu şi în biserică 
au tră it înaintaşii noştri simţindu-se bine 
în tim puri de urgie şi trecând în ceealaltă 
viaţă cu speranţa fiericirii vecinice.

Numai un exemplu voiu aduce din 
viaţa acestor înaintaşi ai noştri, oa să se 
vază, cât de mare a fost credinţa şi ali
pirea acestora cătră legea românească.

Când Brancovianul Constantin, Domn 
român şi Domn creştin, a fost chinuit de 
păgânii Turci şi după ce a fost jupoiată 
pelea de pe dânsul, a zis cunoscutele cu
v in te : „de-ţi mânca şi oarnea mea, nu mă 
las de legea mea*.

„Fără credinţă nu este cu putinţă a 
plăcea lai Dumnezeu“, aşa ne învaţă apo
stolul neamurilor. Eu zio însă, că fără cre
dinţa şi alipirea de biserica strămoşească 
nu este cu putinţă neamului nostru a mai 
exista, şi atunci nu mai este posibilă nici 
existenţa noastră a preoţilor.

Cuvântul nostru al preoţilor să ră
sune atât în biserică cât şi la alte ocazi- 
uni, învăţând fără încetare poporul, lumi- 
nându-i credinţa şi întărind în el to t mai 
mult statornicia în aceia şi alipirea cu 
toată dragostea cătră aşezămintele b ise
ricii sale strămoşeşti Pănă la ce grad înalt 
este a se stărui şi întări în popor această 
credinţă, ne vom şti da seamă, dacă vom 
asculta ce zice apostolul Pavel: „Prin 
credinţă Moise, când s’a născut, a fost trei 
luni ascuns de părinţii s ă i . . . .  şi nu s’au 
tem ut de porunca împăratului. Prin cre 
dinţă Moise, mare făcându-se, s’a lăpădat 
a se numi fiul fetei lui Faraon, mai bine 
alegând a pătimi cu poporul lui Dumne
zeu, decât a avea desfătarea păcatului cea 
trecătoare. Socotind hula lui Cristos de 
mai mare bogăţie decât visteriile Egipe- 
tului. Prin  credinţă a lăsat Egipetul nete- 
mându-se de urgia împăratului şi a rămas 
s ta to rn ic .... (Evrei 11, 23—28).

O astfel de credinţă să nizuim fraţi
lor a o întări în credincioşii noştri. Cu a- 
tâ t mai vârtos să nizuim la aceasta, cu 
cât vedem că acum mai mult ca ori când 
se luoră la înstrăinarea poporului dela 
cred 'nţa religioasă strămoşească, şi cu deo
sebire la înstrăinarea lui faţă de noi, de 
preoţi. Inpotriva acestor influinţe strică- 
oioase avem noi preoţii cea mai sfântă da- 
to iin ţă de a lupta cu toate armele ştiinţei, 
cu oari arme trebue să ne îmbogăţim în 
conţinu. Spre a vă arăta mijloacele, de 
oari să vă folosiţi în această luptă daţi-mi 
voe să vă oitez un pasagiu din pastorala 
Exoelenţei Sale I P. Sfinţitului nosLu 
Arhiepiscop loan Meţianu de dto 20 Fe
bruarie a. c. Er. 2181 Pres.......... să stăru
iţi din toate puterile la întărirea poporu
lui îu credinţa religioasă, la ceea ce mai 
întâiu voi şi familiile voastre să premer- 
geţi ou exemplu bun, ştiut fiind, că vor
bele numai atunoi au trecere, când sunt
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în oonzonanţă şi faptele. De aceea să cer
cetaţi regulat biserica, să îndepliniţi ser
viciul divin ca toată pietatea, să îngrijiţi 
de oatehizarea şi instruirea tinerimei în 
oântările bisericeşti, să faceţi milostenie, 
să îngrijiţi de ajutoare şi fonduri pentru 
oopiii de şooală lipsiţi de mijloace, apoi 
pentru săracii şi nenorociţii din parohie, 
să înfiinţeze şi soţiile voastre reuniuni 
pentru înfrumseţarea bisericei, pentru com
baterea beţiei şi a luxului în popor.........
Căci numai luorând aşa se va conserva şi 
oultiva moşia părintească ca să aducă ro- 
durile aşteptate“.

Y’am oitat acest pasagiu din numita 
pastorală, care s’a trimis fiecărui preot, şi 
pe care cred, că unul flecarele a ţi ce
tit-o cu ouvenita atenţiune, pentrucă un 
program de lucru, mai potrivit ca acesta, 
pentru conferinţele noastre preoţeşti, nioi 
aă s’ar putea altul. Fieoare zicere din a- 
cest citat este o temă de dezvoltat în con- 
ferenţele noastre, dându-ne în tr’aoeea fie
care din aceste teme teren de activitate 
practică în parohii de ani de zile. De a- 
ceea vă rog, vă însemnaţi bine aceste po
veţe ale Excelenţiei Sale, pentrucă pe rând, 
după cum va fi posibil, vom cerca a le 
practica în toate parohiile, şi să vă cuge
taţi de ou bună vreme a face începutul 
cu una sau alta din acele lucrări regene- 
rătoare [ entru biserica şi poporul nostru.

Drept aceea ca să putem îndeplini 
după aşteptare slujba noastră şi să putem 
satisface tuturor aşteptărilor superiorilor 
noştri şi a poporului încredinţat păstori- 
rei noastre, vă rog şi vă conjur, ca odini
oară apostolul Pavel pe Romani: „Ro- 
gu-vă pe voi fraţilor pentru îndurările lui 
D um nezeu... să nu fiţi asămânători vea
cului acestuia, ci vă schimbaţi la faţă în 
tru  înoirea minţii voastre .... De avem 
slujbă să căutăm de slujbă; ori cela ce 
învaţă să-şi caute de învăţătură, ori cel 
ce îndeamnă de îndem nare... ori cel ce 
administrează în tru  osârdie... Urând răul 
şi lipindu-vă de lucrul bun ... Nu fiţi le- 
nevoşi în tru  afaceri, ci râvnitori ou duhul 
arzând. Domnului slujind. In tru  nădejde 
buourându-vă, în tru  năcaz răbdând, întru 
rugăciune stăruind . . . .  Ingrijindu-vă de 
cele bune înaintea oamenilor şi de este 
cu putinţă, încât este despre voi, cu toţi 
oamenii având pace. Nu vă răzbunaţi voi
s ingu ri___şi nu vă lăsaţi a fi biruiţi de
răul cu binele.* (Rom. 12. 1 — 21).

Socotiţi d rep t aceia cum să umblaţi 
ou pază, nu ca nişte neînţelepţi, ci ca cei 
în ţe lep ţ'. Răscum păraţi vremea, că zilele 
sunt rele (Efes. 5. 15—16)“.

Cu aceste declar conferenţa preoţea
scă din protopresbiteratul Cetatea de pea- 
tră  deschisă.

Se constitue acum biroul în modul 
urm ător: notar preotul din Rohia Nicolae 
German, iar bărbaţi de încredere George 
Paşca paroh în Curtuiuşul mic şi Alexan
dru Perhaiţa paroh în Libotin.

La apelul nominal se constată că snnt 
presensi 22 preoţi, ear absenţi 6, toţi cu 
cause binecuvântate.

Se îucepe apoi discuţiunea şi critica 
asupra modului cum a fost oficiat servi
ciul divin şi cum a fost predată predica 
D upă o desbatere meritorică la care iau 
parte preoţii St. Gheţe şi N German ear 
în fine protopresbiterul, dând şi unele des- 
luşiri, — se constată, că serviciul divin a 
fost oficiat corect, ear predica atât, ca con
ţinut, cât şi ca predare, a fost succeasă.

Urmează la ordinea zilei cetirea te 
mei dată de P. Y. Oonsistoriu arhidiecezan : 
.îndatoririle  preotului faţă de şcoala confe
sională a cărei director e s te : şi căuşele cari 
îrnpedecă o înaintare mai vădită pe tere
nul şcolar“ lucrată de preoţii Stefan Gheţe 
din Gărpiniş şi Nicolae German din Rohia, 
fiecare separat.

După-ce ambele lucrări au fost cetite 
de autorii lor, se enunţă ca conclus:

îndatoririle preotului fată de şcoala 
confesională a cărei director este şi cău
şele cari îrnpedecă o înaintare mai vădită 
pe terenul şcolar* atât îu general cât şi 
după referinţele din tractul nostru, sunt 
cele expuse de preotul Nicolae German, 
al cărui operat se aclude la protocol, es- 
prim ânduse susnumitului paroh pentru a- 
ceasta lucrare, mulţămită protocolară, a- 
vând a se publica şi în organul arhidie- 
cezan „Telegraful Rom ân“.

Din partea prezidentului să cetesc 
mai multe ordinaţiuni şi cerculare, cari 
toate se iau spre ştire şi conformare.

Dintre conclusele aduse, cele de mai 
mare însem nătate sunt.

a) In  legătură cu ordinal P. V. Con- 
sistoriu arhidiecesan, din 20 Martie 1907 
Nr. 1507 Bis. şi în provocare la conclusul 
sinodului protopresbiteral ord. Nr. 15 — 
1907, se indatorează fiecare paroh a înfi
inţa reuniuni de tineri pentru cetire ear 
despre cele îndeplinite la finea anului să 
raporteze.

b) Pentru  prosperarea „Fondului cul
tu ra l“ înfiinţat în acest tract, la înfiinţarea 
lui, fiecare paroh se contribue la an cu 1 
Coroană.

Eshauriată fiind ordinea de zi, pre- | 
zidentul prin cuvinte alese atrăgând aten
ţiunea preoţimii asupra datorinţei sale şi 
cu deosebire în timpul de faţă, şi mulţă- I 
mind pentru armonia cu care a pertractat 
agendele conferenţei, încheie şedinţa.

N o ta ru l.

Programa
examenélor publice la finea anului şco
lar 1 9 0 6 / 7  în seminarul pedagogic-téo- 
logic „ Andreian“ a l aihidiecezei orto

doxe române transilvane.

Secţiunea teologică.
2 8  M a iu : a. m. Pastorala şi L i

turgica (curs. III) prof. Dr E. R oşea; 
d. a. Isagogia (curs. I) prof. Dr. A. 
Crăciunescu.

2 9  M aiu: a. m. Dreptul canonic 
(curs. III) prof. Dr. E. Roşea, Intro
ducerea in teologie (curs. I) prof. 
Dr. A. C răciunescu; d. a. Omiletica 
(curs. II şi III) prof. Dr. A. Crăciu
nescu.

j o  M aiu: a. m. Didactica (curs. 
II) prof. Dr. P. Ş p a n ; d. a. A polo
getica (curs. I) prof. Dr. N. Bălan.

i Iu n ie : a. m. Istoria bisericească 
(curs. I) prof. Dr. A. C răciunescu; 
d. a. Econom ia (curs. III) prof. D. 
Comşa.

2  Iunie: a. m. Dogm atica (curs.
II) prof. Dr. N. Bălan ; d a. Muzica 
vocală (curs. IU) prof. T. Popovici.

4  Iunie: a. m. P e d a g o g ia  (curs.
III) prof. Dr. P. Şpan.

5  Iunie: Psihologia (curs. I) 
prof. D. P. Şpan; d. a. Esegeza şi 
Archeológia biblică (curs. I) prof. 
Dr. A. Crăciunescu.

6  Iunie: Morala (curs. II) prof. 
Dr. N. Bălan; d. a. E segeza (curs. 
II) prof. Dr. A. Crăciunescu.

7  Iunie: Istoria bisericei ort. 
române din Transilvania şi Ungaria 
(curs. II şi III) prof. Dr. I. Lupaş; 
d. a. Cântări bisericeşti (curs III) 
prof. D. Cunţan.

Secţiunea pedagogică.
2 8  M aiu: a. m. Limba maghiară 

(curs. III) prof. Y. Stan; d a. Limba 
maghiară (curs. II) prof. N. Vătăşan, 
şi Religiunea (curs. II) prof. Dr. I. 
Lupaş.

2 9  M aiu: a. m. Limba maghiară 
(curs. I) prof. Dr. I. Lupaş, şi R eli
giunea (curs. I) prof. Y. Stan; d. a. 
Limba română (curs. III) prof. Dr.
I. Lupaş.

j o  M aiu: a. m. D idactica (curs.
II) prof. Dr. P. Şpan, şi Religiunea 
(curs. III) pr<_f. V. Stan ; d. a. Limba 
română (curs. I) prof Y. Stan, şi 
Botanica (curs. II) prof. N. Yătăşan.

1 Iunie: a. m. Istoria Patriei 
(curs. I) prof. Dr. I. Lupaş, şi Con
stituţia Patriei (curs. I) prof. N. Y ă
tăşan ; d. a. Econom ia (curs, III) 
prof. D. Comşa, şi Limba română 
(curs. II) prof. V. Stan.

2  Iunie: a. m. Aritm etica şi G eo
metria (curs. II) prof. D. Comşa, şi 
Zoologia (curs. I) prof. N. Yătăşan; 
d. a. Muzica vocală (curs. III) prof 
T. Popoviciu, şi Gimnastica (curs 
I, II şi III) prof. Dr. P. Şpan.

4  Iunie: a. m. Pedagogia (curs.
III) prof. Dr. P. Şpan, şi Aritm e
tica şi Geometria (curs. I) prof. D. 
Comşa; d. a. Istoria universală (curs. 
II) prof. Dr. I. Lupaş.

5  Iunie: a. m. Psichologia (curs.
I) prof. Dr. P. Şpan, şi Mineralogia 
(curs. III) prof. N. Yătăşan; d. a. 
Istoria pedagogiei (curs. III) prof 
N. Vătăşan.

6  Iunie: a. m. Geografia /'curs.
II) prof. N. V ătăşan; d. a. Fizica şi 
Chemia (curs. III) prof. D. Comşa.

7  Iunie: a. m. Geografia (curs. 
I) prof. N. Yătăşan; d. a. Cântări 
bisericeşti (curs. III) prof. D. Cunţan.

8  Iunie: Conferenţa .
9  Iunie: Serviciu divin şi în 

cheierea festivă a anului şcol. 1906/7.
i i  Iunie: Extrădarea Testimo- 

niilor şi Absolutoriilor, la ambe sec
ţiunile.

Exam enele se încep înainte de | 
ameazi la 8 ore, după ameazi la 3 | 
oare. j

Sibiiu (Nagyszeben), din confe
renţa corpului profesoral, ţinută la 
24 Martie 1907.

N O U T Ă Ţ I .
Personal. Inaltpreasfinţia Sa, 

Arhiepiscopul şi Metropolitul loan 
Meţianu, pleacă Mercuri dimineaţa 
la Budapesta, pentru a participa la
sărbările iubileului de încoronare.

>1«

Circular. Inaltpreasfinţia Sa, 
Domnul Archiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu, a dispus prin circular, 
ca în ziua iubileului de încoronare, 
8  Iunie n. să se celebreze serviciu 
divin în toate bisericile gr. ort. ro
mâne din Arhidieceză.

*
Iu b ileu l de încoronare în  S i

biiu . Din prilejul iubileului de înco
ronare a Maiestăţii Sale ca R ege al 
Ungariei se ţine Sâmbătă, în 8 Iunie 
n. la orele 10 dimineaţa, serviciu
divin solemn, în catedrala din Sibiiu.

*
M onarhul la B udapesta . Mareşalul 

curţii dela Viena a avizat guvernul ungu
resc, că M aiestatea Sa va sosi în 6 Iunie 
la Budapesta, pentru a fi de faţă la ser
bările de încoronare.

*
f  Nicolae Chiorniţă. Sâmbătă în 

19 Maiu (1 Iunie) la orele 6 şi jum. dimi
neaţa a răposat în Domnul Nicolae Chior
niţă, proprietar, îu etate de 71 ani. El 
intrase numai cu o zi mai înainte în sa
natoriul din Sibiiu, de curând înfiinţat în 
legătură cu institutul de băi de aici. Un 
atac astmatic de inimă a pus capăt vie
ţii sale după agonie de o oră. De astmă 
a suferit el de mai mulţi ani, pănă când 
în zilele din urmă i-se agravase boala în 
grad mare. Fugind da moarte din Râş
nov, unde de un an îşi avea domiciliul, 
şi a aflat moartea în Sibiiu, unde venise 
spre alinarea suferinţelor sale. Corpul lui 
astrucat după cetirea rugăciunilor moi- 
tuale s’a transportat la Cuciulata, unde 
îşi avea mai nainte proprietatea sa, spre 
a fi aşezat Luni îu cripta familiară pe 
lângă îndeplinirea ceremonialului biseri
cesc de înmormântare, la oare va participa 
la dorinţa familiei rev. domn asesor con
sistorial, protopresbiter onorar Mateiu Voi- 
leanu, pe lângă un cor de elevi semina- 
riali din Sibiiu.

Pe răposatul îl jelesc cele 4 fiice ale 
sale: Aurelia, Salba, Octavia şi Valentina, 
dimpreună cu soţii lor, presbiterül loan 
Hamsea, paroh în Râşnov, Gavriil Mareş, 
secretar de finanţe în Oradea-mare, Romul 
Verzea, presbiter-capelan în Săoele-Satu- 
luDg şi Dr. Cornel Popescu, paroh în 
Deva, dimpreună ou alţi consângeni şi 
prieteni. - Nicolae Chiorniţă a fost fiiu de 
econom de frunte din comuna Predeal în 
Bran. Părinţii lui, dintre cari mama, fiică 
de preot, născută Tătulea, fiind oameni cu 
stare bună au dat la şcoalele din Braşov 
pe fiiul lor Nicolae, dimpreună cu un alt 
fiiu mai mic loan, răposat mai de timpu
riu şi aveau mare bucurie de el, căci în 
văţa bine şi se purta întru toate bine. 
Pe Nicolae Chiorniţă îl aflăm ca şcolar 
între acei puţini şcolari, cu cari s’a înce
put clasele gimnasiale la gimnasiul nos
tru român din Braşov, începând în clasa I. 
IV. gimnas. Intr’aceea murind tatăl său, 
cu partea sa părintească de moştenire a 
continuat studiile sale la Blaj, pănă la ab- 
solvarea gimnasiului sup erior, după aceea 
absolvând cursul clerical în Sibiiu, dorea 
să meargă la universitate pentru studii 
mai înalte.

Lipsindu-i însă mijloacele, iară s ti
pendii neexistând decât puţine pe atunoi, 
pentru a se a)utóra s’a aplicat mai mulţi 
ani ca învăţător dirigent la mai multe 
şcoale capitale, precum în Reşinar şi Bran. 
In anul 1867 păşind în căsătoria primă 
cu Iudita, fiica protopopului Bartolomeiu 
Meţianu, şi mutându-se la Zărneşti s’a lăsat 
de cariera învăţătorească şi a început a 
se ocupa cu economie, mai întâi cu arânzi, 
murindu-i apoi prima sa soţie, după scurtă 
viaţă familiară, dela care i-a rămas o fiică, 
şi căsătorindu-se de adouaoră cu Emilia, 
fiica presbiterului de odinioară Radu Popea 
în Satulung, după câţiva ani şi-a cumpă
rat o proprietate frumoasă de pământ la 
Cuciulata, în ţara Oltului, s’a mutat acolo 
cu familia şi cu diligenţă, pricepere şi 
cruţare a ştiut să-şi câştige o $yere fru
moasă — fiind de model şi pentru alţii 
în cele econoţpice. Durere, că fericirea sa 
familiară şi de a douaoară a fost contur

bată prin moartea prea tim purie a soţiei 
sale a dona, dela care încă au rămas mai 
multe fiice, dintre cari trei sunt în viaţă. 
Pentru creşterea bună a fiicelor sale dela 
ambele soţii a făcut tot posibilul, ţinân- 
du-le la institute de creştere şi şcoalele 
din Braşov şi Sibiiu — luptând mulţi ani 
cu greutăţile văduviei.

Pecât avem ştire, răposatul a lăsat 
pe lângă unele legate la bisericile din 
Predeal şi Cuciulata, încă şi 500 coroane 
pentru biserica catedrală din Sibiiu. Fie-i
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

«
Dl P. S. Aurelian, fost primministru 

român şi membru al „Academiei Române“, 
după. cum cetim în ziarele din Bucureşti, 
se află mai bine. Ii dorim şi noi grabnică 
reînsănătoşare.

*
Rflpausul de Duminecă. Comercian

ţii din loc, în urma hotărârei unanime, înce- 
pâud cu 19 Maiu ţin  închise prăvăliile lor 
peste întreaga zi de Duminecă şi sărbă
toare.

*
Monument Ini Florian Porcius. Aca

demia Română a luat hotărârea de a ridica 
un monument regretatului membru Florian 
Porcius, decedat în anul trecut.

*
Dela fraţ' la fraţi. Domnul A. B a-  

cceli, care a rostit în camera italiană fru
moasa vorbire Ja adresa Românilor, pu
blicată în treagă în numărul trecut al zia- 
riului nostru, a prim it dela Români sute 
de scrisori de mulţămire pentru cuvintele
de laudă exprimate faţă de poporul român.

*
Pajure şi steaguri. Ministrul nostru 

de culte şi instrucţiune publică, contele 
Apponyi, a ordonat să se procure 10,000 
de pajure ungureşti şi 10,000 de steaguri 
cu emblema statului, pe seama şcoalelor 
confesionale, cari în înţelesul legii noi 
şcolare, încă nesancţionată, au să fie pro- 
văzute cu pajure şi steaguri. In scopul 
acesta s’a publicat licitaţie minuendă, care
se va ţinea în Budapesta în 15 Iunie n.

*
Concertul baritonistului Rădulescu

dela opera italiană din Londra se va da 
în ourând cu concursul dnei Triteanu a 
dnei B ro te , precum şi a altor somităţi m u
sicale din Sibiiu. Ya avea un progrem foarte 
bogat: Brahms, Grieg, Schubert, Schumann, 
Tosti, lensen, Goldmark, Leoncavallo, Gea- 
unod ş. alţ. Un avis special va anunţa 
programul, ziua precum şi sala în oare sa 
dă acest concert.

*
Fspoziţie la Paris. Prin  cerourile 

parlamentare franceze se discută chestia 
aranjării unei noi espoziţii universale la 
Paris. Comisiunea comercială şi industri
ală va faoe camerei în curând propunere 
în privinţa aoeasta.

*
Moartea unui ministru. Contele

Duchatel, fost ministru al Franciéi la Co
penhaga şi fost ambasador la Viena a în
cetat din viaţă.

*
Mandatul dep. slovac Ivanka a

fost atacat prin protest. Comisiunea came
rei a discutat Joi acuzele aduse împotriva 
mandatului, cari sunt cele obicinuite : agi
taţie naţionalistă. Comisia va continua per
tractarea la 20 Iunie.

*
Esuudarea Dunării. Se scrie din 

Carloviţ, că în urma e sundării Dunării ora
şul e ameninţat. Partea dinspre răsărite  deia 
sub apă.

*
îmbunătăţire pentru ţăranii din

R om ânia. Toate moşiile statului român, 
ale căror contracte au fost reziliate, s’au 
arâudat prin şefii de ocoale silvice în par
cele la săteni.

*
Apărarea cabinetului Fejei vari

Fostul m inistru de justiţie  în cabinetul 
Fejervari, Lányi, lucră la un op despre 
crizele ultimilor ani ale guvernului ungar. 
Lányi va îm părţi-opul său în patru părţi. 
In partea primă se va ocupa cu istoria 
celor zece ani din urmă şi cu. obstrucţi- 
unea, a cărei excese au dus la crisă. A 
doua parte va cuprinde istoria cabinetului 
ie je rv a ri. In a treia va polemiza cu ac
tualul m inistru de interne Andrássy, do
vedind, că regimul Fejórváty a fost legal. 
In partea a patra va face dezvăliri însem
nate asupra pertractărilor confidenţiale 
ţinute în decursul crizei şi despre ţinu ta
unor politiciani aparţinători coaliţiei.

*
Un protest al Grecilor. Ziarul „Pa- 

tris“ din Atena publică o scrisoare, în care 
număroşi Greci se plâng, că consulul şi 
ambasada austro-ungară duc o politică 
schismatică în Grecia, îneercând a con
verti pe greco-orientali la credinţa greeo- 
caţolică. Mulţi Greoi orientali ar fi trecut 
deja la greco-catolicism. Grecii protes
tează în contra acestei propagande.
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S u c c u r s a la  băncii c o m m e r c i a l  ungară din Pesta
Piaţa mare Bür. Ä.

în f iin ţa tă  în  a n u l 1841. — Centrala în Budapesta. — C a p ita lu l de a c ţ ii  ş i  r e s e r v e  co ro a n e  9 2  m ilio a n e .

Primeşte BANI spre depunere,
cu dobândă favorabilă,

cumpără şi vinde rente, scrisuri fonciare, acţii, losuri, precum şi monete de aur si argint
primeşte hârtii de valoare spre păstrare şi administrare 
încassează cupoane şi efecte sortate 
asigurare contra pierderii cursului la sortiri 
îngrijire pentru cauţiuni militare.

Cupoanele rentelor de coroane ungare de 4°/0 valabile cu 1 Iunie, se vor excompta dela 20 Maiu fără detragere .
i í '  Toate desluşirile dorite se comunică cu promptitudine. **̂ §§ 1 0 4 1 2 — 12
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Publicare de licitaţie.
P e baza planului şi prelimina

riului de spese aprobat de preave- 
neratul Consistor arhidiecezan dtto 
8 /II 1907, Nr. 1348 Şcol., comuna 
bisericească gr. or. Arpaşul superior 
protopresbiteratul Avrigului, comi
tatul Făgăraşului dă în întreprin
dere edificarea şcoalei sale pe cale 
de licitaţie publică minuendă, ce se 
va ţine în (24 Maiu) 6 Iunie 1907 
la  10 ore a. m. în edificiul şcoalai din 
Arpaşul superior.

Preţul strigării este 13,800 cor.

cu aceia că comuna bisericească nu 
dă nici un fel de material.

Licitanţii au să depună un va- 
diu de 10%.

Planul şi preliminariul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare 
se pot vedeă la oficiul parohial gr. 
ort. din Arpaşul superior.

Arpaşul superior, 7/20 Maiu 1907.
Pentru com itetul parohial:

G eorge D obrilă
prezident.

Nr. 320—1907.
Văzut:

Ionii Câmlea.
protop resbiter.

G eorge Sm âdu. 
notar.

Recuisite de scris
*í

se pot procura 
de la Librăria arcMÉcesana

C Ă R Ţ I  B I S E R I C E Ş T I :
l !

1

ACAFTISTUL prea s. Născătoare 
de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simplu cor. 1 70, legătură mai 
frumoasă în piele roşie cor. 3 20, 
ediţie de lux cor. 4 şi cor. 5 20 
p e lu c h e ..................................... 7.70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4  —

APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 
proprie 1900, legat în pânză 
neagră cor. 9 50, legat în piele 
roşie coroane 11 50, ediţie de
lux b r o ş ................................8-—
(se leagă conform dorinţei co 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATA, litere ci 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată, redus dela cor. 20 la 
10 cor., legată în piele roşie 20 —

CAZANIA, cu litere latine, broş
cor. 6, leg.................................. 10-—

CHIRIACODROMION, legat cor. 16 —
EVANGELIE, cu litere latine, 

ediţie proprie, nelegată coroane 
15'—, în legătură de piele roşie 
deschisă, tăietură galbină, col
ţuri încadrate simplu şi în mij - 
loc cu cruce, de amândouă păr
ţile, veritabil aurită, cu copcii 
cor. 25-—, în legătură roşie, 
fină, piele de chagrin, tăietura 
aurită, colţurile cu evangeliştii, 
la mijloc înainte .Naşterea Mân
tuitorului*, la mijloc în dos „Re- 
stignirea“, pe amândouă părţile 
bogat aurită, cu două copcii tari 
de metal aurite cor. 3 5 —, le
gătură în pitiş, fin de mătasă, 
icoanele de email, încadrate de 
metal, aurită, cu cutie solidă, 
căptuşită pe dinlăuntru cu mă
tasă: a) cu patru icoane în 
colţuri şi una la mijloc coroane 
100'—, b) cu opt icoane în col
ţuri şi una la mijloc coroane 
125’—, c) cu opt icoane în 
colţuri şi una la mijloc cor. . 140-—

EVANGELIE, cu litere latine, 
ediţie de Bucureşti, legată cor.
20, fin le g a tă .......................... 33*—

Se pot procura dela:

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit-
velnic), l e g a t ............................. 12*40

HIROTONIER pentru sf. de 
preoţi, litere cirile, leg. . . 4-—

LITURGIA sfântului loan Gură
de A u r .....................................P —

LITURG1ILE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri- 
gorie Teologul, legat în pânză 
neagră cor. 8, legat în pele 9 — 

MINEILE pe 12 luni, în 12 vo 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vând şi în tomuri singuratice
1 volum l e g a t .....................14-50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci 
ril, leg. cor. 5, fin legat . . 6 —

OCTOICH MARE, ciril, legat . 26-— 
OCTOICH MARE, latin, legat . 27*- 
OCTOICH MIC, litere latine, ed. 

proprie, simplu legat cor. 1-C0, 
în piele roşie cu copcii cor. 3'20, 
în piele neagră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5 20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE cias- 
lov bogat, cu 1. lat. leg. . . .34* - 

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
legat în pânză 2-40, legat în 
piele roşie cu copcii . . . 4-—

PARACLISUL, Acaftistul şi viaţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . 1

PENTICOSTARIU, ciril, legat . 16 
PENTICOSTARIU, latin, legat 12 
PSALTIREA, cu litere latine, 

legată cor. 9, legată fin . . 14-— 
PSALTIREA, cu litere latine for

mat mic, l e g a t ă .................3’20
RÂNDUIALA CHIROTONIREI 

NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ..........................................10' —

RANDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir. leg. . . . 4-—

TÂLCUL EVANGELI1LOR, cir.
broşurat . ................................2- —

TRIÓDUL CU STRAJNICUL,
ciril, l e g a t ...........................34-—

TRIÓDUL, latin, legat . . . 27-—

L ib ră r ia  a rh id ieceza n ă .

50

40

r

Nr. 106-1907. [128] 1—2.

Publicare de licitaţie.
Zidirea casei protopresbiteratu- 

lui Câmpenilor se va da prin lici- 
taţiune minuandă, spre îndeplinire 
în 26 Maiu (8 Iunie) 1907, la 2 ore 
p. m. în localul şcoalei gr. or. din 
Câmpeni, pecând doritorii a licita 
să se prezenteze.

Planul şi preliminariul se afla

la oficiul protopresbiteral al Câm
penilor.

Câmpeni, 19 Maiu 1907.
Romul Fni*<liii

protopop.

P r e ţ  r e d u s !
Ţara noastră, descrierea p ă r ţi lo r  A r d e d u l u W ^  
spre m e a zd z i ş i V alea  M u ră şu lu i, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor.
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la L ib r ă r ia  

ai h id iecezană  d in  S ib iiu  (Nagyszeben).

Carol F. M e ii ,  Siliiiu. (La coasa de aur).

COASE: Lungimea 90 cm.

*
1 bucată C. 1-60 160 1-60 2-— 2 —

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb orice coasă 
provăzută cu semnul | C F J | care nu ar corăspunde, chiar şi aluncia 
când ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda 
cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a 
sporit foarte tare numărul coaselor vândute.

La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra!
La cerere.se dă o riş icu i g ra tis  „ Po vă ţu ito ru l econom ic11, edat

de mine, şi dacă nu comandă coase [! 27 J 1— 2

r €

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39-20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39‘20 cor., 

fine 48 40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate iace în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arbidiecezane.


